

# 两个宝妈共逐梦：最是书香能致远



余普红在向读者推荐图书



岳艳在为小会员高子洽办理换书登记

□本报记者 王春霞 文/图

4月21日上午11时许，雷锋小学一年级学生高子洽放学后，没有直接回家，而是跟着妈妈来到位于黄楝树社区的帝景花园小区，走进一家名为“蒲公英”的阅读馆。

阅读馆格调清新又温馨，书架上摆满了各种儿童书籍。子洽边翻看边挑选，不一会儿就挑好了《小狗的小房子》《小布头奇遇记》等3本书。

阅读馆的老师岳艳一边为孩子办理换书登记，一边与子洽的妈妈朱女士交流看法：“孩子挑这几本书都挺不错的，适合她这个年龄段，只要坚持阅读，一定能看到效果。”

朱女士说，这儿离家近，挺方便的，给孩子办张阅读卡，希望孩子养成热爱阅读的好习惯。

最近几年，像朱女士这样重视孩子阅读的家长越来越多，一些绘本馆、阅读馆也应运而生。而这家“藏”在居民小区中的蒲公英阅读馆，就是由两个热爱亲子阅读的宝妈岳艳、余普红合伙创办的。

今天是世界读书日，让我们走近这对宝妈，听听她们追逐“阅读梦”的故事。

## 两个宝妈的相识与“碰撞”

4年之前，岳艳与余普红两人还不相识。

余普红曾在宝丰广播电台工作、主持过“家有宝贝”等家庭教育栏目，平时喜欢读书。儿子刚生下来，她就买了一套小熊宝宝绘本陪儿子阅读，15本小书被翻得都破旧了。她说，十余年前宝丰还找不到一家阅读馆，儿子七八个月时，她抱着孩子乘车到市区一家图书馆办了借书卡，之后常常抱着孩子到市区来换书。

余普红有一个嗜好，就是见到好的图书，就要买回来。开办阅读馆之前，她家的藏书已有1000多册。她一直坚持亲子阅读，如今12岁的儿子早已成为书迷，目前已开始精读原著《三国演义》。

岳艳原在鲁山一所学校任教，大儿子从小跟着奶奶在市区生活，她一两周回来一次。“我婆婆每天坚持给儿子读书，儿子上小学时一点都不费劲，理解能力很强。”有了经验，岳艳自己带二

宝时，从小就开始紧抓亲子阅读。

4年前，二宝不到1岁，岳艳偶然发现一个小区里有家绘本馆，精美的图画、大师级的画风让她惊喜，于是咬牙花880元办了一张绘本卡。当时，她为了照顾孩子，已辞职回归家庭。

“我儿子和她家老大都在中心路小学就读，上的是同一个午托班。”余普红感叹，自己和岳艳很有缘分，两人的孩子常在一起玩，她们聊天的机会就多了起来。

岳艳第一次带孩子到余普红家玩，发现余普红家的桌子下、床底下、阳台上到处塞满了书，有的还没有拆封，不由脱口而出：“你家买这么多书，准备开阅读馆哩？”

余普红下意识“哦”了一声。开阅读馆的想法，她心中一直有，但要真正实施，还缺乏足够的勇气。

思维的火花一经碰撞，两个热爱亲子阅读的宝妈不谋而合，开始酝酿一起创办阅读馆。

## 三年搬了数次家 一年没买过新衣服

2018年暑假，余普红和岳艳找到好房子，精心筹备后，阅读馆开张了。“明知道开阅读馆不赚钱，但我们仍然觉得能让孩子们爱上阅读是一件有意义的事情，值得去做。”岳艳自嘲道，理想很丰满，现实很骨感，因两人不懂经营，刚开始十分艰难。

阅读馆位置偏僻，房租加上不断地购书增容、外出学习，两人努力投入金钱、时间和心血，但回报几乎为零。想尽办法宣传推广，一年下来才发展了20名会员。“我们是靠意志力撑下来的。整整一年，我们俩连一件新衣服都不舍得买，省点钱就买书。”岳艳回忆往昔有些心酸。

第二年暑假，阅读馆搬至一家幼儿园门口后，形势渐渐有了变化。两人通过举办公益故事会、请亲子阅读专家与会员交流等方式拓展阅读服务，吸引了不少幼儿和家长。经过半年的努力，会员增至一百多人。

2020年春节，疫情突袭而至，阅读馆不得不闭馆3个多月，经营陷入停滞。其间，她们把书背到社区卡点外面，继续为会员提供换书服务。

为减少房租成本，随后阅读馆再次搬迁至帝景花园小区，后来又

从二楼搬至如今的一楼。为了省钱，两人没有请人，每次都是自己一点点搬运，有些会员也会赶来帮忙。馆内的设计与装饰，两人也是一起想主意，一起动手制作。

平时两人分工协作，轮流在阅读馆值班。除了提供种类丰富的阅读书籍，她们还想方设法为会员提供图书团购、公益故事会、公益放电影、绘画及手工制作、夏令营等多种阅读拓展服务，逐渐赢得了口碑。

4月10日，在阅读馆举办的公益故事会现场，一群2至8岁的孩子在家陪伴下，听余普红讲绘本故事，并各自动手每人创作了一幅手指画。2岁宝宝郭淑玉是这里最小的会员，她的奶奶李女士说：“我们8个月就开始到这里看洞洞书了，书对她来说既是玩具，又可以增长知识。孩子在这种环境和氛围里成长，感觉挺好的。”

“经过近三年的不懈努力，阅读馆的图书目前已超过7000册，经常来阅读的会员有三百多人。”余普红说，她们经常评选阅读之星，每个会员平均一年能读两三百本书，最多的可以读600多本。

## 线上分享阅读经验 致力亲子阅读推广

除了线下搞各种与阅读有关的活动，最近，余普红和岳艳开始尝试通过微信视频号及直播等方式，向大家推荐好书，分享阅读经验。

打开岳艳的视频号，可以看到她分享的“每天读书多长时间”“你家孩子阅读能专注多久”“孩子一定要读传记”等少儿阅读话题。在最新一期关于“借书还是买书”的话题中，她这样说道：“昨天有一个会员来还书时发感慨，说原来在家里为孩子买了不少书，但是孩子要么不看要么看得很慢，反而借的书很快就看完了。书应该借还是买呢？我认为两者缺一不可，因为阅读馆的书，它的范围足够广，对于培养孩子博览群书非常有帮助，当然买书也是必不可少的。我们说阅读是最好

的家风，书柜是最好的不动产！”

余普红说，很多家长的意识里，读书是上学之后的事情，并没有把早期阅读放到一个重要的位置。“有些家长认为早期阅读就是早期识字，其实识字不等于阅读；有些家长不懂得如何跟孩子一起阅读绘本，我们希望早期阅读的理念更加深入人心，引导家长做好亲子共读。”

“每次家长带孩子过来，我们都会跟他们沟通阅读的重要性，让孩子爱上阅读，培养的是一种终身学习的能力。”岳艳说，一个人只有博览群书，才能走得更远。

蒲公英阅读馆的一块黑板上，用粉笔画了一幅画——一摞书上写着诗句“最是书香能致远”。也许，这就是两个宝妈对于阅读的梦想吧。